

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año IV.—N.º 1.065

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, núm. 9, 1.º
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Miércoles 2 de Abril de 1913

PALMA DE MALLORCA
Apartado de Correos núm. 19.—Teléfono núm. 188
FRANQUEO CONCERTADO

Población de Baleares

El resultado total del censo de 1910 es, por lo dicho en el artículo anterior, como sigue:

- Alaró: 6.033 habitantes de hecho y 6.055 de derecho.
- Alayor: 5.005 y 4.978.
- Alcudia: 2.998 y 3.101.
- Algaida: 4.092 y 4.213.
- Andraitx: 6.262 y 7.413.
- Artá: 5.699 y 5.709.
- Bañalbufar: 742 y 772.
- Biniatzen: 4.128 y 4.231.
- Búger: 1.185 y 1.176.
- Buñola: 2.442 y 2.407.
- Calviá: 2.688 y 2.640.
- Campanet: 3.016 y 2.990.
- Campós: 4.882 y 4.882.
- Capepera: 2.951 y 2.900.
- Ciudadela: 9.369 y 9.406.
- Costitx: 1.259 y 1.337.
- Dayá: 724 y 732.
- Escorca: 344 y 319.
- Esporas: 3.055 y 3.113.
- Establiments: 1.471 y 1.497.
- Estañells: 658 y 758.
- Felanitx: 11.028 y 11.223.
- Ferrières: 1.545 y 1.523.
- Formentor: 2.298 y 2.616.
- Fornalutx: 702 y 830.
- Ibiza: 6.225 y 6.657.
- Inca: 8.353 y 8.877.
- Lloseta: 2.136 y 2.186.
- Llubi: 2.792 y 2.800.
- Lluchmayor: 9.663 y 9.554.
- Mahón: 17.542 y 19.734.
- Manacor: 12.436 y 12.704.
- Maria: 1.951 y 2.237.
- Marratxí: 4.035 y 4.253.
- Mercadería: 3.395 y 3.328.
- Montuiri: 2.973 y 3.007.
- Muro: 4.627 y 4.632.
- Palma: 67.544 y 68.416.
- Peñya: 4.375 y 4.512.
- Pollensa: 8.450 y 9.001.
- Porreras: 4.917 y 4.960.
- Puebla (La): 6.894 y 7.092.
- Puigpuñent: 1.804 y 1.820.
- San Antonio Abad: 4.550 y 4.535.
- Sansellans: 3.243 y 3.423.
- San José: 4.004 y 4.073.
- San Juan: 2.421 y 2.470.
- San Juan Bautista: 4.808 y 4.891.
- San Lorenzo: 2.883 y 2.920.
- San Luis: 2.116 y 2.117.
- Santa Eugenia: 1.465 y 1.639.
- Santa Eulalia: 5.041 y 5.089.
- Santa Margarita: 4.053 y 4.318.
- Santa María: 3.155 y 3.203.
- Santanyi: 6.551 y 6.692.
- Selva: 4.911 y 4.994.
- Sineu: 4.871 y 5.029.
- Sóller: 8.627 y 8.828.
- Son Servera: 2.624 y 2.696.
- Valldemossa: 1.683 y 1.720.
- Villarcayos: 3.110 y 2.825.
- Villafraanca: 1.121 y 1.131.

Beatisimo Padre:

El Director de la piadosa Asociación o Cofradía establecida en España con el título de *Legionarios de la Buena Prensa*, postrado a los Pies de Vuestra Santidad, humildemente expone:

Que hace unos dos años se fundó la predicha Asociación para promover en España el desarrollo de la Prensa católica, ya con oraciones, ya con recursos metálicos. La Asociación ha sido acogida en toda España con verdadero entusiasmo, llegando ya a 60.000 los asociados, y mereciendo de todo el Episcopado los más sinceros aplausos, señaladamente del señor Obispo de Madrid, donde reside la Directiva de la Asociación. Tanto ésta como sus Estatutos han sido ampliamente aprobados por dicho reverendísimo Prelado, e igual aprobación y recomendación han merecido del eminentísimo Cardenal Primado, nombrado por Su Santidad Supremo Director y Moderador de la acción católica en España.

A fin, pues, de dar mayor estabilidad y firmeza a tan benemérita Asociación y para estímulo de los fieles a ingresar en ella, ruega a Vuestra Santidad el mencionado Director con el mayor encarecimiento se digne aprobar con su autoridad apostólica la predicha Asociación de "Legionarios de la Buena Prensa".

La solicitud iba acompañada de un ejemplar de los Estatutos ligeramente modificados, conforme a indicaciones superiores.

La aprobación que se solicitaba de la Sagrada Congregación del Concilio no es la ordinaria que se concede a la Asociación o a sus Estatutos cuando se autoriza su existencia, pues ésta corresponde a los Prelados diocesanos o a los Generales de las Órdenes religiosas; es algo más que eso. Y ese algo más, dentro de las facultades ordinarias de dicha Congregación, suele ser la elevación de las Cofradías o Asociaciones a la categoría de Archicofradías o primarias. Pero el Cardenal Prefecto de la Congregación, eminentísimo Sr. Gennari, comprendió de sobre que esto no nos interesaba mayormente en nuestro caso, y deseoso, por otra parte, de hacer cuanto estuviera a su alcance a favor de nuestra simpática institución, de la cual había quedado prendado y entusiasmado con la lectura de sus Estatutos y de los frutos por ella en breve tiempo alcanzados, ideó una nueva fórmula de aprobación a manera de *Decretum laudis* con recomendación y alabanza amplísima, aunque para ello, por exceder sus atribuciones ordinarias, necesitara recurrir a una especial gracia y benignidad del Santo Padre, obtenida *ex audientia Sanctissimi*, según se expresa en el rescripto. Este rescripto de recomendación y alabanza amplísima equivalen a una especie de canonización de los ideales y fines que constituyen el alma de nuestra hermosa Cofradía de Legionarios, y según testimonio de un ilustradísimo Consultor de dicha Sagrada Congregación del Concilio, debemos considerarlo como un grande triunfo de que puede justamente ufanarse nuestra Cofradía.

El texto del rescripto, en su estilo lacónico y sobrio, peculiar de las Congregaciones romanas, es como sigue:

"De la Audiencia Pontificia del 25 de Febrero de 1913. La Sagrada Congregación del Concilio, considerando lo expuesto, y en atención especialmente a las cartas del eminentísimo Cardenal Primado de las Españas y del Obispo de Madrid, estima dignos de la más amplia recomendación y alabanza los planes y propósitos de la mencionada Asociación (de Legionarios), y así, a tenor del presente Rescripto, benignamente lo alaba y recomienda, con la anuencia de nuestro Smo. Padre Pio X.—C. CARDENAL GENNARI, PREFECTO."

Estamos, pues, de enhorabuena, carísimos y entusiastas Legionarios de la Buena Prensa. No tardaremos mucho, Dios mediante, en experimentar los resultados de esta altísima y extraordinaria aprobación. El Señor y su Santísima Madre miran con predilección esta grandiosa obra, a la que están reservados sorprendentes y gloriosos triunfos para un próximo porvenir. Roguemos y sacrificiuemos para celebrar cuanto nos sea posible la fecha de estos triunfos, que serán los triunfos de la causa católica.

José Dneso, C. M. F.

PÉRDIDA

El día de Viernes Santo se extravió una cadenita con tres medallas de oro, una con la inscripción "18 Enero 98"; la persona que la haya encontrado si quiere devolverla puede hacerlo en la Administración de CORREO DE MALLORCA y se le agradecerá gratificará el hallazgo.

La fiebre patriótica (De nuestra colaboración)

Es indudable que nuestros vecinos presienten y desean la guerra; en los pueblos optimistas y fuertes es heraldado ese presentimiento el fervor patriótico, y los franceses lo sienten. La patria es hoy para ellos el supremo culto.

Todos los sábados, las músicas militares recorren las calles, y tras van ellas multitudes; a su paso excitan el ardor bélico, y cuando suenan los acordes del himno nacional, los que están sentados se ponen en pie y todos se descubren y cantan como poseídos, con hermosa exaltación romántica, el canto de la Patria.

La Patria es como un Dios, y hace pocas semanas en París quisieron sacrificar en sus aras, echándolo al Sena, a un joven antimilitarista que había cometido la profanación de sillar la Marsellesa.

Las alusiones patrióticas en los teatros, la exhibición de una bandera, las frases irónicas agresivas contra Alemania, sueltan tempestades de aplausos y de vivas.

Los periódicos más leídos son los más germanófilos y los que más exageran la nota patriótica.

Los socialistas que en la Cámara se opusieron a que el Gobierno leyese el proyecto de ley que tendía a preparar a Francia para la guerra, han expasado a la opinión y sufren ahora extraña crisis de impopularidad. Uno de sus más elocuentes oradores no ha podido hablar ante sus parciales. Multitudes de patriotas irritados invadieron el teatro y cubrieron su voz con insultos. Desde las columnas de los periódicos, como desde las aceras de las calles, los injurias llamándoles "traidores y prusianos".

Se ha fundado una revista titulada "La Marche de l'Est", (La Frontera del Este), que es un recordatorio permanente de la vergüenza del año 70 y una provocación a la guerra.

"Le Matin", que era un periódico liberalista, sectario y, en concepto de algunos, chantageante grande escala, se ha purificado ante la opinión y ha ganado centenares de miles de lectores haciendo campañas antimilitaristas de una travesura y de una agresividad inauditas.

Los que preparan al ejército para la guerra son dos generales prestigiosos, masón y plebeyo el uno, católico y aristócrata el otro, y el pueblo ve en la alianza de los dos generales el abrazo que todos los franceses deben darse cuando su patria peligra.

Las mujeres sueñan en la Cruz Roja, en los días pasados en las ambulancias y en las salas del hospital, restañando las heridas de los patriotas que caen. Muchas han llevado su locura patriótica hasta a pedir para ella el servicio militar.

Enorme sacrificio significa para Francia sostener los reclutas en filas durante tres años: hay que construir cuarteles para 100.000, y los únicos que se han atrevido a murmurar contra ese despendio son acusados de traidores.

El radicalismo ha sido desde el "affaire" Dreyfus, el despoja de Francia. Durante muchos años ha incubado todos los sectarismos. Con el ejército y tiranizó a los católicos, robándoles sus templos y expulsando a sus religiosos. De la época de Combes son las fichas inquisitoriales según las cuales se regulaban los premios y los castigos a los jefes; de esa época es el menosprecio al uniforme, la indisciplinación en el cuartel, que la llevaba al que baile, de tan vergonzosa recordación en la república española; de esa época, en fin, es el cáncer del antimilitarismo en las "Amicales", de Maestros y en los Sindicatos de la Confederación General del Trabajo.

Pues ese desprecio al ejército y aquellas vergüenzas de su antipatriotismo han aniquilado ese partido. El combismo es hoy lo más antipatriótico y lo más aborrecido. Millares, quizá millones, recuerdan con simpatía hasta a los frailes, porque el combismo los odia.

Es la fiebre patriótica del pueblo que presiente la guerra; es la marea del sentimiento francés que ahoga con sus espumas irritadas a los que deshicieron su ejército, hoy el "ángel vengador". Sí, Francia pasa hoy por la borrachera sublime del patriotismo exaltado.

Me contaba todas estas cosas Maurice Legendre, el austero, el pacífico, el sobrio, el ecuaníme, el democrata que ama sobre todo la paz y que ahora se irrita cuando se le habla de pacifismo. Yo le decía: —No cuentan Vds. con la Internacional. Reunida en Basilea, ha declarado guerra a la guerra, y, en nombre de los trabajadores, ha puesto su veto.

—La Internacional sólo puede asustar a los pueblos que tienen Gobiernos débiles o tontos.

Le replicaba yo:

—Y los socialistas franceses ¿no acaban de concertarse con los alemanes para echar el jarro de agua fría de sus amenazas sobre esos fervores patrióticos?

—Y ¿qué?—me decía él.—Hay socialistas en algunas poblaciones, pero no los hay, o significan poco, en los campos. La Patria puede contar siempre con los campesinos, que son más. Y más exaltados todavía que los campesinos son los habitantes de las ciudades; todas las clases ciudadanas no socialistas. 50.000 se echaron a la calle para protestar contra la guerra; ¿qué es eso en una ciudad de varios millones? Si se declarara la guerra y ellos la entorpecieran y pusieran al ejército en peligro, serían despedazados en las calles.

—Y ¿por qué se oponen a la guerra los socialistas? Ellos deberían pedirlos: a ellos les conviene más que a nadie. Uno de estos días aparecerá en una revista de París un artículo mío demostrándolo. Mientras vivamos amagados por Alemania y abrumados por esta paz armada que es peor que la guerra, no hay que pensar en reformas sociales serias: los gobiernos necesitan del dinero de los capitalistas, y no los hostigarán. Liquidado nuestro pleito con Alemania, se desmilitariza Europa, y millones que ahora se gastan en hierro y en acero, se gastarían en escuelas profesionales, en retiros obligatorios, en reformas trascendentales restrictivas de la propiedad, en tu telar al trabajo y a los trabajadores. Antes de la guerra, no tendrán nada, o casi nada; después de la guerra, tendrán mucho, casi todo....

Ya lo ois: la locura. Pero, si eso es locura, hay que reconocer que hay locuras romancescas y grandes.

Severino Aznar

Madrid, Marzo de 1913

Bibliografía

A pesar de las múltiples y graves ocupaciones de sus diversos cargos eclesiásticos, el M. I. Sr. don Antonio María Alcover y Sureda, que posee actividad gigantesca y sencillez de corazón como de inocente rapazuelo, ni un momento deja de rendir pleitesía a la reina de sus amores en la humana, la gentil lengua mallorquina. Nada de cuanto la concierne queda en olvido por parte del apasionado amante: la difícil fonología, las reconstrucciones lexicográficas, los secretos de la sintaxis, la pasmosa abundancia de su vocabulario, sus monumentos populares, sus composiciones de arte refinada y erudita. Y como recorre los países de la coronilla de Aragón para sorprender formas dialectales, y hace excursiones por el extranjero para saturarse de caudal filológico, lápiz en mano ha peregrinado por toda la Isla de Mallorca en busca de vocablos, giros, frases, apólogos y consejas, que amontona, discierne, clasifica y aun a veces transforma en producciones literarias, sin mengua del sabor y perfume impresos por ese anónimo artista llamado "pueblo", el cual—sin paradoja sea dicho—sabe bastante más de cuanto le enseñaron, pues todo lo remonta y clarifica con tonos y cambiantes de prodigiosa imaginación. Del inagotable acervo de leyendas fabulosas esparcidas entre el vulgo, ya acopiando el señor Alcover lo más selecto, y luego lo sirve al público en forma de *Aplec de Rondalles mallorquines* y en volúmenes de unas trescientas páginas en 4.º al precio de dos pesetas cada ejemplar en rústica. Cinco de ellos tiene ya dados a luz, y ahora acaba de favorecernos con otro, que esperamos no será el último, impreso en esta capitel por don Sebastián Pizá. Contiene veinte y una nuevas composiciones, acerca de las cuales nada hay que decir a los habituales lectores de la Colección; y para los que no lo fueren, bastaría indicarle que hallarán allí materia para suave deleite espiritual y motivos para enriquecer su léxico en no escasa proporción. Y con esto, punto final, y las gracias al paciente colector por el obsequio con que se ha servido distinguirnos.

P. C. A.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Junípero Serra

Acabamos de recibir de la Misión de San Gabriel (California) una expresiva carta, del Rdo. P. Fr. Eugenio Sugranes, del Corazón de María, cuyo contenido es el siguiente:

"Rdo. señor don Francisco Torres, Pbro., Mallorca—Spain—Peñya. Apreciable señor: En cumplimiento de mi promesa, expresada en mi última carta, tengo el gusto de enviar a V. R. un precioso libro sobre California, escrito por un muy amigo mío, Mr. John Steven McGroarty. Este escritor es un ferviente católico y me

suplicó expresara a V. R. el sumo gusto que tiene en regalarle esta obra suya, aunque no tiene el alto honor de conocerle. Mr. McGroarty es un escritor y poeta de mucha fama y siempre se ha distinguido por su devoción, admiración y afecto por el P. Junípero Serra. En el índice del libro encontrará V. R. los lugares y citas que hablan del P. Junípero. Mr. McGroarty es también el autor de un famoso drama llamado "Misión Play", el cual se representa aquí, en San Gabriel, junto a la Misión. El gran protagonista de esta producción teatral es el P. Junípero Serra. Así que tengo el gusto de enviarle, adjunto con el libro "California", tarjetas postales y anuncios y descripciones de este hermoso drama. Cuando antes voy a procurar las fotografías que V. R. me pedía de los lugares en que estuvo el P. Junípero, etc. Tendría sumo gusto en recibir su fotografía de V. R., de la casa en que nació el V. Junípero, vistas del pueblo, del Convento en que se educó o profesó, de la Iglesia en que fue bautizado, etcétera, y otras que V. R. pudiese proporcionarme, todo con el fin de enaltecer las proezas del Siervo de Dios, Fr. Junípero. En el envío que tengo el gusto de hacerle, encontrará V. R. bonitas láminas de las misiones fundadas por el P. Serra: Monterey, San Gabriel, San Luis, Santa Clara, etc.—Con esta ocasión tengo el gusto de repetirme affmo. S. S. en corde matris y s. m. b. Eugene Sugranes C. M. Fr.

El libro "California", anuncios y descripciones del hermoso drama de referencia, elegantísimamente impresos con finisimos grabados intercalados en el texto de una y otras publicaciones, están ya en poder del ilustrado y buen amigo don Juan O'Callaghan, notario de Porreras, para su traducción al castellano, como nos ha traducido también otro opúsculo, con la perfección que le distingue, titulado "Guide Book the Mission San Carlos de Monterey and Carmel", por L. S. and M. E. Slewin. También esperamos de un día a otro el recibo de los dos primeros tomos de la gran obra "The Missions and Missionaries of California", por el P. Fr. Zephyrin Eugehard, O. F. M., que trata expresamente de los años del P. Junípero en la fundación de la Alta California, aunque creemos que todo cuanto se dice en ellos respecto del Venerable, es tomado de su Vida escrita por el P. Palou, única fuente de donde brotan hasta los más minuciosos rasgos de la gran figura objeto de estas líneas.

De todos modos, nos cabe satisfacción suma el recibo de tan ricos y preciosos documentos, porque son a la vez prueba elocuente de la alta estima en que tienen a nuestro ilustre los pueblos que él fundó, y de los merecimientos indiscutibles de que le sea levantado, en el rincón de tierra donde vio la luz primera, un monumento que perpetúe su memoria y su mundial grandeza.

Y como nobleza a nobleza obliga, hemos llamado a un fotógrafo para sacar las vistas pedidas por los buenos mallorquines, para que ilustren las páginas de la nueva obra o Vida del P. Serra, que eximio autor inglés va a publicar en conmemoración del 2.º centenario del nacimiento del Venerable Pretense, como lo hacemos nosotros, aunque con mal cortada pluma, ilustrándola con las fotografías de Monumentos y Misiones que al mismo adalid de la Religión han consagrado los agradecidos hijos de sus incansables e inenarrables desvelos.

¿Cómo no ha de ser imperecedera su memoria entre los mallorquines, si arrancados los indios de la dudosa libertad de la vida nómada por la dulzura persuasiva de Junípero Serra, llegaron a ser cumplidos labradores, ganaderos y artesanos no menos hábiles en la mayor parte de

los oficios de Europa, sobre todo en el arte de dar formas a la madera, al hierro y al cuero?

En la agitada historia de la colonización hispano-americana, escribe el viajero Marcelo Monnier, esa historia que ocupan los altos hechos de los conquistadores, el ruido de los asaltos y de los combates, y el polvo de las cabalgatas atrevidas, la toma de posesión completamente pacífica y silenciosa de la tierra californiana por el humilde religioso Junípero y esas comunidades indias, agrícolas y pastorales, agrupadas en torno de los claustros y templos cristianos, aparecen como una bucólica intercalada para descanso de los lectores, en mitad de una retumbante epopeya. La obra que llevó a término el gran Misionero en un período relativamente corto, tuvo en aquel país influencia decisiva. Sus enseñanzas, su abnegación y sacrificios, por un momento olvidados en la época de la fiebre del oro, los ha reanudado ya la generación presente. La historia del excepcional Religioso, escrita por el compañero y testigo ocular de las proezas de su amado Maestro, se está traduciendo al inglés para ser difundida entre los californianos, para oponer su interesante figura al cuadro de la Conquista del oro, confrontando dos formas de civilización, entre las cuales parece haber ya fallado la posteridad, ensalzando el apostolado del gran misionero y fundador Junípero Serra.

Francisco Torres, Pbro.

Una carta de Dato

"La Época", tomándola de "La Justicia", de Huelva, publica esta carta del señor Dato:

"Querido Burgos: Llevo una temporada insoportable de apremios profesionales, viajes y visitas.

Salgo ahora para León, de donde regresaré pronto. Se habrá usted enterado de la carta que publicaron los periódicos, la cual no ha sido escrita, ciertamente, por ningún conservador. En "La Época", hice publicar un suelto, que también usted habrá leído, y que no hacía falta, para que todos sepan a qué atenerse respecto a mi adhesión a nuestro jefe y a mi propósito de ser el primero en dar ejemplo de disciplina y contribuir a la unidad de nuestro partido.

No he visto a Maura, porque no está en Madrid, y porque él debe saber a qué atenerse en cuanto a mi adhesión y cariño....

Vulgarización científica

Ojo con la primavera!

(De nuestra colaboración)

En cuanto llega este tiempo, ya se sabe: erupciones cutáneas y dolor de riñones. Enfermedades de los filtros, como decía uno de mis maestros, que era muy gráfico en el comparar.

—¿Pero qué será este salpullido? me dice una señora. Anualmente me sale en el mismo sitio. He recorrido todos los balnearios imaginables, tomé licor arsenical de Fowler y de Pearson, hasta los límites del envenenamiento; de pomadas y lavatorios, no hablémos. ¿No habrá algún depurativo, algo que purifique la sangre?

—Sí, señora; hay depurativos, y, además, hay también procedimientos para evitar que la sangre se impurifique demasiado. Escúcheme en la mayor atención posible, perdonándome, por anticipado, la molestia de una perorata doctrinal. Ese salpullido es consecuencia "de la erupción que, a través de la piel, han hecho algunas sustancias tónicas que no pudieron

salir a su debido tiempo por las vías naturales de eliminación y brotan ahora de tan inusitada e indiscreta manera, maculando la limpidez de la piel, con grave perjuicio de la estética. Eso estaba en la sangre y la sangre se depura naturalmente de todas esas cosas, siempre que no se acumulen en exceso, porque entonces buscan salida por donde pueden, y más vale así puesto que, si dentro se quedasen, peor sería.

Nuestros abuelos, que tenían especialísimas ideas sobre estos asuntos de la sangre, solían purgarse cuando llega la época de la poda; tomaban durante el mes de Febrero (primavera médica) cocimientos de sanguinaria y dulcamara, tintura de acónito, infusión de saponaria, rabos de cerezas y otras pocimas que gozaban (y aun gozan) de gran prestigio terapéutico para depurar y fluidificar la sangre. En algunos casos, no vacilaban en aplicarse media docena de sanguijuelas, y las personas de temperamento congestivo (como se decía entonces) hacíanse sangrar periódicamente en la última decena de Marzo.

Dejando a un lado la crítica de estos procedimientos preventivos y curativos, quiero hacer constar que tenían nuestros antepasados el buen sentido de ponerse en guardia contra la influencia de la estación primaveral. La primavera revoluciona la sangre, pone en movimiento todo lo malo y lo bueno de nuestra constitución humoral, y este movimiento, este resurgir de las adormecidas energías orgánicas, trastorna la salud y compromete la vida.

Nunca es mayor la mortalidad que durante los meses de Marzo y Abril. Diríase que la muerte viene apagando el rumor de sus pasos en la yerba naciente de las praderas y se desliza cautelosamente ocultándose tras la capa florida de los almendros. Cuando todo sonríe muéstrase la mayor parte de los enfermos graves! También la naturaleza se depura! Los que están debilitados por enfermedades crónicas, no deben confiarse a las caricias del aura primaveral. Es preciso precaverse contra las influencias estacionales, tanto más peligrosas cuanto menos conocidas. Las carnes, en que el anémico busca manantial de energías, son ahora especialmente peligrosas y tan sólo convienen las de cabrito, cordero, buey, ternera y pollo, pues los animales adultos están en esta época más aptos para perpetuar su especie que para servir de alimento.

Ese salpullido, al que pudiéramos llamar acné, eczema, liquen ruber o otros lindos nombres con que se bautizan las dermatitis, o salpullidos, como Vd. dice, desaparecerá pronto, si se le aplican, tres o cuatro veces al día, pincelaciones con la siguiente solución alcohólica de salol:

"Salol.... 5 gramos. Alcohol de 94.... 200 grms. Disuélvase."

Con tan sencillo procedimiento barreremos ese desagradable estigma de impureza de la sangre y habremos hecho terapéuticamente gracias a la cual recobrará el cutis su natural belleza, quedando Vd. muy complacido (terapéutica de complacencia) y dispuesta a conceder en su tocador un lugar preferente al frasquito de las pincelaciones, que formará en fila con los del vinagrillo virginal, agua de violetas, delapillor Colley, Crema del Libano y otras exquisiteces que constituyen el formidable arsenal de la femení coquetería. Y para no comprometer la seriedad de mi profesión aumentando con mi receta el número de cosméticos y aceites de su "toilette", exijo a cambio de mi galante transigencia (para cumplir alabes y secretos fines) que no vacile V. en pagar a cualquier precio los primeros espárragos que se presenten en el mercado.

Juan López de Rego

Sección informativa

De la Provincia

MALLORCA

Lluchmayor, 31 de Marzo de 1913.

En la Parroquia se celebró hermosa fiesta en honor del Santo Cristo.

La capilla ha sido restaurada gracias al celo del joven don Francisco Pomar, encargado de la misma. En los Oficios divinos apareció ricamente adornada, y con gran profusión de luces. La cátedra sagrada la ocupó el orador sagrado Reverendo don Jaime Sastre.

—Gran número de personas se trasladaron, en vehículo, al vecino pueblo de Porreras al objeto de asistir a la romería de Nuestra Señora de Montesión. Ávido de visitar tan pintoresco Santuario, me trasladé al pueblo de Porreras acompañado del virtuoso y joven presbítero Rdo. don Juan Tomás y del Maestro Nacional interino de aquella villa don Antonio

Saura. Gracias a la amabilidad del Rdo. don Bartolomé Picornell, fuimos presentados en el Oratorio de Montesión al Rdo. señor Rector de aquel pueblo, el cual, con la amabilidad que le caracteriza, nos enseñó las dependencias del Oratorio, así como el aula donde se congregaban los antiguos latinistas, y el museo existente. Tanto mis acompañantes como yo, quedamos muy bien impresionados de los hermosos panoramas que de aquellas alturas se divisaban, no pudiendo menos de exclamar: ¡Turistas, visitad a Nuestra Señora de Montesión!

Otra nota simpática pude observar en el vecino pueblo de Porreras. Existe allí una Congregación diocesana de Franciscanos dedicados a la enseñanza. Algunos jóvenes seminaristas nos acompañaron a visitar aquel centro docente El Hermano Andrés nos enseñó las tres salas destinadas a clase y el patio de recreo,

Quedé altamente sorprendido al ver los adelantos pedagógicos en el material de enseñanza. Las salas de clase, espaciosas, limpias y con gran luz bilateral. En la sala superior existen nuevos pupitres unipersonales, con asiento independiente y construidos de modo que puedan graduarse, reuniendo todas las condiciones que la neológica Pedagogía exige.

Mucho pueden agradecer, los niños que gratuitamente asisten al expresado centro, al celo de los buenos religiosos, a la par que elevar una oración a la dadora del local y material.

Nos despedimos, después, de nuestro buen amigo el señor Picornell y demás amigos, regresando a nuestra morada con deseos de visitarles de nuevo.

—El próximo domingo celebrará Junta general la sociedad de socorros mutuos "La Protectora".

—Ayer, un carruaje, de estos lige-

ros, volvió en la carretera de Cam-
pos, produciéndose el conductor gra-
ves heridas.
Lamentamos el percance.
—El día de hoy es espléndido y
primaveril. Los campos no pueden
presentar mejor aspecto.
—Al objeto de reanudar las tareas
escolares, se despidió ayer de nos-
otros nuestro amigo el Maestro Na-
cional de Alquería Blanca don Juan
Medinas.

Corresponsal

El polvorín
de Bellver

En cumplimiento de lo acordado
por el Ayuntamiento en la última se-
sión, ayer se elevó al Excmo. Sr. Pre-
sidente del Consejo de Ministros la
siguiente exposición:
—Excmo. Sr.:
En distintas épocas el Ayunta-
miento de Palma de Mallorca, que,
como Alcalde, tengo a suma honra
presidir, elevó su voz al Gobierno
de S. M., reflejando el clamoreo de
la ciudad, para conseguir la desapa-
rición del almacén de pólvora enclava-
do en el monte de Bellver, sitio
que, debido a la Real generosidad
del Augusto Monarca reinante, disfruta
el pueblo, como lugar predilecto
de solaz. Y cuando la población creía
haberlo logrado sustrayéndose al pe-
ligro de la catástrofe que en aciago
día originar pudiera una explosión,
por haberse construido el depósito
de Ne Bayana, ha defraudado tal op-
timismo el Real Decreto de veintiseis
de Febrero último, emanado del
Ministerio de la Guerra, aprobatorio
de las zonas polémicas para las pla-
zas, los fuertes y edificios militares,
incluyendo en éstos el almacén de
pólvora de Bellver que ha de conser-
var la zona que tenía.

Terminadas las obras del nuevo
depósito de Ne Bayana, el suscrito
Alcalde, la Corporación que repre-
senta y sus administrados considera
que es innecesaria la permanen-
cia del de Bellver, con la zona que
se le asigna, que, ahora, parece mas
el resurgimiento de obstáculos seculares,
que medida impuesta para
atender a servicios que ninguna ne-
cesidad abona. Por esto, Excmo. se-
ñor, como mandatario de Palma, su
alcalde respetuosamente ruega a V. E.
la desaparición de una vez para siem-
pre de este almacén, y, como lógico
corolario, que se modifique aquella
Soberana disposición, eliminando
la zona fijada al mismo, súplica que
formula en virtud del acuerdo munici-
pal de diez del que rige adoptado
por unanimidad recado como conse-
cuencia de sendas representaciones
recibidas de la Sociedad "Fomen-
to del Turismo, y de "La Liga de
Proprietarios de fincas urbanas", es-
perando que V. E. se dignará acoger-
la benévola y dictará resolución
conforme con los anhelos de un
pueblo que la estimará y agradecerá,
no como acto de justicia, sino cual
mereced señaladísima dispensada por
V. E., cuya vida guarde Dios muchos
años.

Palma, veintisiete de Marzo de
mil novecientos trece.
El Presidente.—Gabriel Carbo-
nell.—Vocales: Bernardo Jaume y
Gabriel Villalonga.—P. A. de la Comi-
sión, El Oficial Secretario, Pedro
Canets.

mucho más para los conveciales,
parece medio indicado la creación de
un sanatorio, a orillas del mar, en el
seno de un pinar, en una loma, don-
de las puras auras de nuestras mari-
nas se embalsamaran con los aromas
del bosque.
A fin de partir de una base cientí-
fica para la realización de este pen-
samiento, interesa que la Corpora-
ción recabe de los facultativos de
la Casa de Socorro Municipal un
amplio dictamen sobre la eficacia de
este proyecto y medios adecuados
para realizarlo; al par que la Comi-
sión de Fomento estudie la conveni-
encia de invitar a la Diputación
provincial para que preste su apoyo
económico, ya en forma de subven-
ción, ya por cualquier otro medio
que su generosidad le indique.

La gravedad del motivo que nos
anima a formular esta proposición, y
el beneficio que de ella ha de emanar
para la salud pública, especialmen-
te para las clases más menesterosas,
excusa exponer más razones en su
apoyo; por esto los concejales que
suscriben esperan que la Corpora-
ción Municipal se servirá tomarla en
consideración.
Casas Consistoriales de Palma, a
31 de Marzo de 1913.—Bernardo
Obrador.—Miguel Trián.—Manuel
Ciret.

DEL MAR

Ayer tarde, a las cinco, salió de
nuestro puerto el vapor correo Cata-
luña, dirigiéndose a Valencia.
—A las seis emprendió viaje, con
destino a Barcelona, el vapor Bellver.
—Esta mañana, a las cinco y me-
dia, ha llegado a nuestro puerto el
vapor correo Isleño.
—A las seis y media ha llegado,
procedente de Barcelona, el vapor
correo rápido Rey Jaime I.
—A las siete ha salido el vapor
correo Ciudad de Palma.

Noticias militares

Destinos.—Accediendo a lo soli-
citado por los médicos primeros de
Sanidad Militar D. Vicente Granzo
Blanco, de eventualidades del servicio
de la cuarta región, y D. Baltasar
Tomé Ortiz, de las Comandancias de
Artillería e Ingenieros de Menorca,
se ha dispuesto que permuten sus
destinos.
Revista de Comisario.—Las fuer-
zas de esta guarnición pasaron ayer
la revista de Comisario correspondien-
te al presente mes.

Servicios de Plaza.—Durante el
presente mes estarán de servicio los
siguientes señores:
Sanitario: Médico primero Don
Juan Romo de Oca.
Imaginaria: Médico primero Don
Gregorio Fernández Lozano.
Veterinario: Profesor D. César
Desviad Giménez.
Herrador: Herrador de segunda
Juan Antem Juan, de la Comandan-
cia de Artillería de Mallorca.
Imaginaria: Herrador de segunda
Juan Bauzá Mayol, de la Comandan-
cia de Artillería de Mallorca.

Los artículos
de consumo

He aquí la relación del precio-medio
que han tenido en esta provincia,
durante el mes de Febrero último,
los siguientes artículos de consumo:
En Ibiza.—El trigo, a 32'00 pesetas
el quintal métrico; la cebada, a
23'00; el centeno, a 22'50; el maíz, a
22'00; los garbanzos, a 0'45 el kilo-
gramo; el arroz, a 0'53; el aceite, a
1'60 el litro; el vino, a 0'40; el aguar-
diente, a 2'50; la carne de carnero,
a 1'75 el kilogramo; la de vaca, a
2'25; la de tocino, a 2'25; la paja de
trigo, a 0'14; y la de cebada, a 0'14.
En Inca.—El trigo, a 34'00 pesetas
el quintal métrico; la cebada, a 24'00;
el centeno, a 00'00; el maíz, a 21'00;
los garbanzos, a 0'50 el kilogramo;
el arroz, a 0'55; el aceite, a 1'40 el li-
tro; el vino, a 0'25; el aguardiente, a
1'40; la carne de carnero, a 2'00; la
de vaca, a 1'75; la de tocino, a 1'60;
la paja de trigo, a 0'05; y la de cebada,
a 0'05.
En Mahón.—El trigo, a 30'50 pe-
setas el quintal métrico; la cebada, a
33'00; el centeno, 00'00; el maíz, a
19'50; los garbanzos, a 0'92 el kilo-
gramo; el arroz, a 0'60; el aceite, a
1'85 el litro; el vino, a 0'50; el aguar-
diente, a 1'30; la carne de carnero,
a 1'87 el kilogramo; la de vaca, a
1'87; la de tocino, a 2'50; la paja
de trigo, a 0'11; y la de cebada, a
0'11.
En Manacor.—El trigo, a 33'00
pesetas el quintal métrico; la cebada,
a 21'50; el centeno, a 00'00; el maíz, a
22'50; los garbanzos, a 0'60 el kilo-
gramo; el arroz, a 0'65; el aceite, a
1'40 el litro; el vino, a 0'20; el aguar-
diente, a 1'35; la carne de carnero,
a 1'85 el kilogramo; la de vaca, a
1'80; la de tocino, a 2'15; la paja de
trigo, a 0'07; y la de cebada, a 0'06.
En Palma.—El trigo, a 32'00 pe-
setas el quintal métrico; la cebada,
a 31'50; el centeno, a 00'00; el maíz, a
23'75; los garbanzos, a 1'02 el kilo-
gramo; el arroz, a 0'66; el aceite, a
1'37 el litro; el vino, 0'20; el aguar-
diente, a 1'45; la carne de carnero,
a 2'27 el kilogramo; la de vaca, a
1'87; la de tocino, a 2'05; la paja de
trigo, a 0'08; y la de cebada, a 0'11.
En la provincia.—El trigo, a 32'30
pesetas el quintal métrico; la cebada,

LA TUBERCULOSIS

Construcción
de un sanatorio

He aquí el texto de la proposición
presentada en la última sesión del
Ayuntamiento referente a la construc-
ción de un sanatorio anti-tuberculo-
so:
"Los concejales que suscriben tie-
nen el honor de presentar a la Cor-
poración Municipal la presente pro-
posición, alarmados por el examen
de las estadísticas de defunciones, y
deseosos de que el Ayuntamiento
persista en sus campañas en favor de
la salubridad pública. Los datos fac-
tultativos demuestran los estragos
que hace en la vitalidad de esta po-
blación la tuberculosis, que escoge
con preferencia sus víctimas entre
los trabajadores, agotados por el es-
tudio penoso, y desprovistos de
medios de defensa, así por medio
de reconfortante alimentación como
por la higiene de las habitaciones.
Para aliviar, ya que no para prevenir,
estos daños, que afectan al vecinda-
rio todo, y que hasta alejan al ex-
tranjero de un clima que un día era
señalado por los médicos como esta-
ción favorable para los enfermos y

mitan instancias se entenderá que
renuncian sus derechos al ascenso.
6.º No podrán pedir plazas dis-
tintas ni alterar el orden de preferen-
cia por ellos señalado.
7.º Los nombramientos obteni-
dos en este concurso no darán dere-
cho a retribución a los maestros ascen-
didos por aplicación del Real de-
creto de 25 de Febrero de 1911 ni a
los que asciendan por virtud del de
14 del corriente.
8.º La Dirección de primera
enseñanza formará las propuestas en
el plazo más breve posible, ajustán-
dose a las condiciones señaladas en
el reglamento de 35 de Agosto de
1911.

El precio máximo alcanzado por
la cebada fué en Mahón, que se cotizó
a 33'00 pesetas el quintal métrico, y
el mínimo en Manacor que se vendió
a 21'50 pesetas.

El precio máximo alcanzado por
la cebada fué en Mahón, que se cotizó
a 33'00 pesetas el quintal métrico, y
el mínimo en Manacor que se vendió
a 21'50 pesetas.

Distribución
de reclutas

Orden de la plaza
Se ha publicado la siguiente:
"Para dar cumplimiento a lo dis-
puesto por R. O. de 4 de Marzo últi-
mo (D. O. número 31) respecto a
la distribución del cupo de instruc-
ción del reemplazo de 1912, el
Excmo. señor Capitán General se
ha servido disponer lo siguiente:
1.º Las cajas de recluta de este
Distrito distribuirán a los cuerpos
del mismo el número que se indica
en el estado que se acompaña.
2.º Para hacer esta distribución,
las cajas de recluta tendrán en cuenta
las faltas y oficios que consten en
las filiaciones originales.
3.º El exceso o falta de reclutas
que tengan las cajas los distribuirán
proporcionalmente a los cuerpos
que deban nutrir, teniendo en cuenta
que no debe quedar ningún indivi-
duo sin destinarse a cuerpo.
4.º Los reclutas acogidos a los be-
neficios de reducción de servicio
en filas serán destinados a los cuerpos
que deseen, y en caso de no ha-
cer uso de este derecho, lo serán
al cuerpo más próximo a su habitual
residencia.
5.º Los Jefes de las cajas me-
comunicarán con urgencia el nombre y
destino de los individuos que con
arreglo al artículo 206 de la Ley sean
llamados para cubrir bajas cuando
ocurrir en los cuerpos, a fin de or-
denar el alta y baja correspondiente.
6.º Los Jefes de los cuerpos me
remitarán estado de la distribución a
que se refiere el artículo 4.º de la
R. O. de 4 de Marzo citada.
7.º Igualmente los Jefes de las
cajas me remitirán antes del día 12
del mes actual estado de la distribu-
ción que hayan hecho de los indivi-
duos a las suyas ajustadas en la parte
que les corresponda al formulario
que acompaña a la mencionada R. O.
Lo que de orden de S. E. se pu-
blica en la de este día para su cono-
cimiento y cumplimiento.—El Co-
ronel Jefe de E. M. Ramón Morera.—
Comuníquese.—El General Gober-
nador, Martín González.

Un banquete

La Juventud Conservadora de
esta ciudad, deseosa de conmemorar
dignamente el tercer aniversario de
su fundación, organiza un banquete,
que seguramente tendrá lugar en el
Hotel Victoria.
La fecha que para el mismo se ha
señalado es el domingo día 13 de los
corrientes.
Las listas de inscripción han que-
dado abiertas en el local social.
Reina, con tal motivo, mucho en-
tusiasmo entre los jóvenes conserva-
dores de esta ciudad.

Junta municipal
de Sanidad

Sesión de ayer
Ayer, al medio día, se reunió en
el despacho de la Alcaldía la Junta
municipal de Sanidad.
Ocupó la presidencia el Alcalde,
señor Pou.
Asistieron a la reunión los conce-
jales señores Dezaillar, Barrera,
Llull, Bibiloni, Jaume, Roca y Rayó,
Giménez y Rover, los médicos munici-
pales señores Gayá y Oliver y los
veterinarios municipales señores Bar-
celó, Riera y Carbonell.
Se aprobó el acta de la sesión an-
terior.
Se hizo constar que, según el re-
sultado de los análisis practicados, las
aguas procedentes de la Fuente de la
Villa no están contaminadas.
Los reunidos acordaron recomen-
dar al vecindario la conveniencia de
que repita la operación de echar le-
chadas de cal en los retretes y sumi-
deros.
Se acordó también llevar a cabo
una activa campaña higiénica, me-
diante visitas domiciliarias, por los
Tenientes de Alcalde y guardia mu-
nicipal.
Se acordó examinar los desagües
de las coladurias.
Se acordó tapar temporalmente
todos los sifones.
Se acordó encargar al Arquitecto
y a los Médicos municipales que
vean los sifones cuya capacidad con-
viene se reduzca y los que crean han
de ser tapados definitivamente.
Por último, se acordó observar
gran rigor en las denuncias de enfer-
medades infecciosas y evitar a todo
trance la salida de ropas de los en-
fermos antes de ser convenientemente
fumigadas.

La urbanización
de la
P. de Quadrado

Ayer, al medio día, se celebró
en el salón de actos de la Casa de
la Ciudad la subasta para la eje-
cución de las obras de urbanización
de la plaza de Quadrado.
El tipo de subasta era la cantidad
de 6.201'93 ptas.
Le presentaron a la subasta los
siguientes pliegos:
Uno de D. Antonio Balaguer,
comprometiéndose a realizar las obras
por 6.200 pesetas; otro de D. Gaspar
Camps Sabater, por 6.301'90;
otro de D. Juan Castelló Borrás,
por 6.299; y otro de D. Pedro Oli-
ver Balaguer, por 6.140.
La subasta se adjudicó provi-
sionalmente al mejor postor, que re-
sultó ser el Sr. Oliver.

El "raid,"
Marsella-Argel

Esta mañana, a las siete, ha salido
de nuestro puerto el cañonero Nue-
va España, al objeto de vigilar al
aviador Mr. Seguíen durante parte
del raid Marsella-Argel con escala
en Ciudadela.
El Nueva España se dirige a Al-
cudia.
Un telegrama
El Sr. Comandante de Marina nos
ha manifestado que ayer tarde re-
cibió un telegrama de Mr. Seguíen
rogándole que, a partir desde mañana,
los buques españoles señalados en el
mapa-plano con los números 6, 7 y 8
permanezcan todos los días, hasta
que se haya efectuado el raid, en el
sitio que se les tiene designado hasta
las 3, 4 y 5 de la tarde, respectiva-
mente.

Teatrales

Muy animado se vió anoche el
Principal con motivo de celebrar su
beneficio la eminente actriz Italia Vi-
taliani.
La beneficiada, cuya labor fué en
la muñeca derecha, producida con

realmente admirable en la obra por
ella elegida para la velada de ayer,
Comme le foglie, obruvo de la nume-
rosa concurrencia calurosos aplau-
sos.
Durante uno de los intermedios
de la Banda Vitaliani, de bandurrias
y guitarras, ejecutó las anunciadas pie-
zas.

Esta noche se representará, tradu-
cido al italiano, el aplaudido drama
La Campana de la Almudaina. Se-
guramente el teatro se verá también
muy concurrido.

Ayer se estrenó la humorada
El tenorio musical. La acción, una pa-
rodia bifa de Don Juan Tenorio; la
música, un pont pourri de conocidas
zarzuelas y operetas.
La obra hizo reír al público.

Esta noche debutará, en El Húsar
de la Guardia, la triple cantante Lola
Rosell.

Notas de sociedad

Próxima boda
Ha sido pedida la mano de la se-
ñorita Doña Francisca Rigo Mir para
nuestro amigo el primer maquinista
de la marina mercante D. Antonio
Sureda Ramis.
La boda se celebrará a mediados
del próximo mes de Junio.

De viaje
Ha llegado a Mahón, procedente
de Barcelona, el nuevo Comandante
de aquella Estación Torpedista, Don
José Riera.
Desde ayer se encuentra en
Palma el Sr. Marqués de Chantalaux.

Boletín religioso

MAÑANA
Santos.—San Benito Negro con-
fesor y san Ricardo obispo.
Cuarenta Horas.—Continúan en
las Misiones en honor de la Virgen de
la Soledad: Exposición a las seis de
la mañana y misas rezadas; al anochecer
Rosario, continuación del Seten-
ario y reserva de S. D.
Visita.—A Nuestra Señora del
Confalón en Santa Eulalia.

Sueltos y noticias

Comisión
Ayer se reunió, en el Ayuntamien-
to, la Comisión de Obras y Empedra-
dos, resolviendo diferentes expedien-
tes de trámite.
Intento de suicidio
En Mahón, un hombre intentó
suicidarse, arrojándose en un pozo.
Gracias a que un caballero se dio
cuenta del hecho, el individuo en
cuestión pudo ser sacado del pozo
aun con vida.
Nombramientos judiciales
Han sido nombrados:
Jueces municipales suplentes de
Ibiza, Manacor e Inca, don Miguel
Navarro Ferrer, don Sebastián Ferrer
Mestre y don Bartolomé Verd Amen-
gal, respectivamente.
Juez municipal de Sóller, don
Antonio Rullán Colom.
Y Fiscal municipal suplente del
distrito de la Catedral, don Juan
Aguiló Valentí.
Una circular
En el Boletín Oficial se ha publica-
do la siguiente circular del señor
Gobernador civil:
"La Dirección general de primera
enseñanza, en Circular de fecha 11 de
los corrientes, previene que los señores
Maestros de primera enseñanza
que hubiesen tenido clase de adultos
en el año 1912 y a quienes se adeu-
de el gasto de material que realiza-
ron durante el segundo semestre de
dicho año, deben formular cuentas
justificadas de su importe, que remitirán
inmediatamente a las Juntas
provinciales de la provincia a que
pertenecen el pueblo en que desem-
peñaron aquel servicio, conteniendo
el importe de estas cuentas en el lí-
mite correspondiente a la mitad de la
consignación total asignada a sus
escuelas en aquel año.
Estas cuentas pueden llevar la fe-
cha de entones o la corriente.
Deberá utilizarse como modelo para
rendir cuentas el mismo que sirve
para las atenciones generales de to-
dos los años detalladas en las instruc-
ciones aprobadas por R. O. de 27 de
Marzo de 1911.
Lo que se publica para conoci-
miento de los Maestros interesados
de esta provincia, quienes deberán
remitar a esta Junta provincial dentro
del plazo de ocho días las cuentas de
referencia debidamente justificadas.
En "La Protectora,"
Continúan en la Sociedad La
Protectora los ensayos generales para
la celebración de una función teatral,
en la que se pondrá en escena Mari-
na por elementos de la Sección Cor-
al de dicha Sociedad y distinguidas
señoritas.
El jueves y viernes próximos ten-
drán lugar los ensayos de conjunto, y
el próximo domingo, día 6, a las nue-
ve de la noche, tendrá lugar la ve-
lada.
Cura
Ayer fué curada en la casa de so-
corro del Ayuntamiento una sirvien-
ta que presentaba una extensa herida
en la muñeca derecha, producida con

un cristal que se rompió mientras lo
estaba limpiando.
El hecho ocurrió en la calle de
Montesión.
Citación
Por el Juez de primera instancia
del distrito de la Catedral se cita,
llama y emplaza a don Gabriel
Flexas,
Al Juzgado
Han sido puestos a disposición
del Juzgado dos individuos que ayer
sostuvieron acalorada riña en la calle
de Cerecerols,
Extranjeros
Esta mañana han llegado de Barce-
lona, a bordo del vapor correo rápido
"Rey Jaime I", gran número de pasa-
jeros extranjeros,
Géneros
Los Sres. Alabern y Compañía, due-
ños de la tienda de tejidos existente
en la calle de Cerecerols, nos partici-
pan que han recibido los artículos
para las temporadas de primavera y
verano.
Borrachos
Ha sido encerrada en el depósito
municipal de Capuchinos una mujer
que, en completo estado de embria-
quez, promovió escándalo en la vía
pública.
Viruela
Se ha declarado un caso de viruela
en una casa de la calle de San Ma-
nuel, en Mahón.
El "Duca degli Abruzzi,"
Los señores Salom y Rullán nos
participan que el 28 del pasado mes
de Marzo llegó sin novedad a Buenos
Aires el vapor trasatlántico "Duca
degli Abruzzi", perteneciente a la
Compañía La Navigazione Generale
Italiana.
Por causar destrozos
La guardia municipal ha denuncia-
do a cuatro muchachos por causar
destrozos en las plantas de la Glori-
eta.
Infracción
En Algaida, la Benemérita ha de-
nunciado a un individuo por infrac-
ción del Reglamento de policía de ca-
rreteras.
Apremio
El Tesorero de Hacienda de esta
provincia ha dictado providencia de
apremio contra varios contribuyentes
morosos.
Sorteo
En el sorteo de los días hábiles del
mes de Marzo último, verificado
ayer en los Almacenes San José, co-
rrespondió la suerte al día 29.
Denuncias
Por la Benemérita del puesto de
La Puebla ha sido denunciado un su-
jeto por maltrato de palabra y obra a
dos mujeres.
La guardia municipal ha denuncia-
do al Teniente de Alcalde del distrito
a un individuo que iba a gran veloci-
dad, en motocicleta, por la calle de
San Pedro.
Oposiciones a aspirantes
de Marina.
Por Real decreto del Ministerio de
Marina se convoca a oposiciones para
cubrir 25 plazas de aspirantes de ma-
rina en la Escuela Naval Militar.
Los exámenes y cuanto concierne
a la adjudicación de las plazas se ajus-

tarán a los preceptos del reglamento
de 1.º de Febrero de 1913, amplián-
dose en un año la excepción a que
hace referencia la base tercera del Real
decreto de 1.º de Enero de 1912, para
la presente convocatoria y solamente
para aquellos positores que, habiendo
concurrido a la anterior, hubiesen
alcanzado el límite máximo de edad
o lo alcanzasen en el transcurso del
presente año.
Se efectuarán los exámenes en la
Escuela Naval Militar y empezarán el
día 1.º de Octubre próximo, versan-
do sobre Francés, Aritmética, Álge-
bra, Geometría y Trigonometría con
arreglo a los programas aprobados
por Real orden de 13 de Febrero de
1912.
Repartimiento
En la Secretaría del Ayuntamiento
de Inca se halla expuesto al público,
a efectos de reclamación, el reparti-
miento formado para cubrir el défi-
cit que resulta en el presupuesto.
Cruceos
El Ayuntamiento de Alayor (Me-
norca) anuncia un concurso para la
provisión de una plaza de maestro de
obras creada por aque, Municipio,
con el haber anual de 500 pesetas.
El "Bellver,"
En viaje extraordinario, salió ayer
tarde, para Barcelona, el vapor "Bel-
ver".
En aquel puerto entrará en dique
para limpiar fondos.
Convocatorias
Para este medio día se hallan con-
vocadas en el Ayuntamiento las Co-
misiones de Gobierno y Policía de
Ensanche y Muralles y la especial de
casas para obreros.
Son las mejores aguas alcali-
nas Vichy-Llojeil (estómago), Vichy-
Colosius (riñones), Vichy-Urando-Girle
(higado).

Instalaciones Eléctricas
Gran novedad en LAMPARAS
E ÁGUILA BROSSA, 30 PALMA

Optica
GEMELOS prismáticos y de teatro
ESTAMPAS y molduras para cuadros

Surtido inmenso y selecto
Almacén de GENEROS DE PUNTO
CALLE CADENA
Antigua confitería ROSSELLO
PRECIOS BARATÍSIMOS
Camisetas, pantalones medias, calcetines e etc. en lana hilo y algodón
PRECIO FIJO

CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cisercenses
TRAPENSES
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARCELONA

Table with 3 columns: Paquetes, Pastillas, Pesetas. Lists prices for various chocolate brands like 'Chocolate de la Trapa' and 'Chocolate de Familia'.

El Ayuntamiento de Alayor (Me-
norca) anuncia un concurso para la
provisión de una plaza de maestro de
obras creada por aque, Municipio,
con el haber anual de 500 pesetas.

En viaje extraordinario, salió ayer
tarde, para Barcelona, el vapor "Bel-
ver".
En aquel puerto entrará en dique
para limpiar fondos.

Para este medio día se hallan con-
vocadas en el Ayuntamiento las Co-
misiones de Gobierno y Policía de
Ensanche y Muralles y la especial de
casas para obreros.

En Algaida, la Benemérita ha de-
nunciado a un individuo por infrac-
ción del Reglamento de policía de ca-
rreteras.

En el sorteo de los días hábiles del
mes de Marzo último, verificado
ayer en los Almacenes San José, co-
rrespondió la suerte al día 29.

Por la Benemérita del puesto de
La Puebla ha sido denunciado un su-
jeto por maltrato de palabra y obra a
dos mujeres.

Por Real decreto del Ministerio de
Marina se convoca a oposiciones para
cubrir 25 plazas de aspirantes de ma-
rina en la Escuela Naval Militar.

MALAS DIGESTIONES
DISPENSIA
ACEDIAS Y VOMITOS

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Política

Madrid, 1.º (1800)
La derogación de la Ley de Jurisdicciones. — Entrevista
 El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, celebró ayer una entrevista con el Ministro de la Guerra, general Luque, y el general señor Linarés.

La entrevista versó sobre el proyecto del Gobierno de derogar la Ley de Jurisdicciones.

El Conde de Romanones insistió en que este asunto sea uno de los principales extremos de la labor parlamentaria cuando se abran las Cortes.

El Gobierno oír las opiniones de todos los extremos de las Cámaras, deseando llegar a la derogación de los puntos de la ley que han provocado protestas, pero quedando plenamente garantizados los intereses del Ejército.

El asunto motivará nuevas entrevistas.

Firma regia

El Ministro de Estado, señor Navarroreverter, ha ido hoy a Palacio, poniendo a la firma del Rey varios Reales decretos relativos a la ratificación del Tratado con Francia.

Antes, la Mesa del Senado ha sometido a la sanción regia la ley de ratificación de dicho Tratado.

Alza en la recaudación

La recaudación de Hacienda en el mes de Marzo acusa el alza de 69.203.771 pesetas sobre la de igual mes del año anterior.

Madrid, 2 (1900)

La Benemérita solicita el uso de revólver

A causa de la agresión de que fue objeto últimamente la guardia civil en Epila, que costó la muerte a un individuo, la Benemérita ha elevado una moción a los Ministerios de la Guerra y de la Gobernación pidiendo se dote de revólver a todos los guardias, al objeto de que puedan defenderse en todo momento, pues siempre se hallan de servicio.

Visitas a Romanones

Esta pasada tarde estuvo en el domicilio del Conde de Romanones el nuevo Nuncio de Su Santidad en esta Corte, Monsiñor Ragonesi, para hacerle la visita de rúbrica.

Con motivo de ella, el Conde insistió en la necesidad de tener un edificio conveniente para instalar en él la Presidencia del Consejo de Ministros.

Añadió que esperaba que a mediados de Julio quedará habilitado para el objeto el palacio que hasta hace poco perteneció al Infante don Carlos.

También le visitó el Presidente del Senado, señor Montero Ríos, hablando largamente de política.

El Tratado con Francia

Hoy en el Ministerio de Estado firmarán la ratificación del Tratado con Francia relativo a Marruecos el Embajador francés, Mr. Geoffroy, y señor Navarroreverter.

Después de la firma, se hará el canje correspondiente.

Madrid, 2 (330)

El conflicto ferroviario de Huelva. Conferencia del Gobernador con el señor Alba

El Ministro de la Gobernación, señor Alba, conferencia anoche con el Gobernador civil de Huelva acerca del conflicto ferroviario allí planteado.

El señor Alba dijo al Gobernador que no debía consentirse que haya distinciones entre unos y otros obreros en orden al derecho de declarar la huelga.

El Ministro ordenó al Gobernador de Huelva que se entrevistara con los ferroviarios para persuadirles de que esperen la terminación del plazo legal para plantear la huelga.

El Gobernador confía en conjurar el conflicto.

Huelga en Riotinto. Manifestaciones de Alba

El Ministro de la Gobernación, señor Alba, nos manifestó que hoy comenzarían a holgar los mineros de Riotinto.

Nos añadió que sabía, de un modo evidente, que se preparaba en la Bolsa de París una jugada para conseguir la baja de los valores de las citadas minas.

Dijonos también que había adoptado precauciones, ordenando que

salieran de Sevilla para Riotinto 150 guardias civiles de a pie y 50 de caballería para mantener el orden.

Villanueva, satisfecho de su viaje
 Ha regresado de Málaga el Ministro de Fomento, señor Villanueva.

Se ha manifestado satisfechísimo del viaje realizado.

Ha elogiado la construcción del nuevo puente llamado de Armiñán.

También ha tenido palabras de elogio para los trabajos de construcción del pantano del Agujero, que se hallan casi terminados.

Ha terminado diciendo que los campos andaluces son excelentes.

Del Extranjero

Madrid, 1.º (1600)
La circulación de "Le Matin", prohibida en Alsacia y Lorena

Strasburgo.—Se ha dictado un orden prohibiendo la circulación del diario parisiés "Le Matin", en territorio de Alsacia y Lorena.

Créese que se adoptará análoga medida con los demás periódicos de franceses.

Los Reyes de Bélgica

Niza.—Los Reyes de Bélgica, con su hija la Princesa María, han emprendido el viaje de regreso a Bruselas.

Demostración de afecto al general búlgaro Dimitriof. — Gritos contra Austria. — Manifestación disuelta

San Petersburgo.—Al marchar de esta capital el general búlgaro Dimitriof, más de 5.000 personas le acompañaron a la estación.

Se dieron gritos de ¡Muera Austria! ¡Marchemos sobre Viena!

La policía disolvió la manifestación que se intentó realizar contra la Embajada de Austria.

La proyectada manifestación en el Adriático. — Francia e Inglaterra no intervendrán

París.—A última hora se ha sabido que Francia e Inglaterra no intervendrán directamente en la manifestación colectiva naval de las Potencias en el mar Adriático, limitándose a enviar a Corfú algunos barcos de guerra.

Más sobre la manifestación naval de las Potencias

Viena.—La manifestación naval anunciada tendrá lugar esta tarde, a la llegada de la escuadra italiana a Anivari.

Consistirá en el bloqueo pacífico de dicho puerto.

El sitio de Taravosk por los montenegrinos

Cetigne.—El sitio de Taravosk no ha producido los efectos esperados.

Los turcos abandonaron el fuerte de Bartoloni.

Hicieron una salida de Taravosk, trabando rudo combate, cuerpo a cuerpo, con los montenegrinos.

Unos y otros experimentaron importantes pérdidas.

De Provincias

Madrid, 2 (1900)

De Sevilla. — Personas envenenadas

Sevilla.—En un cortijo cerca de Ecija, varias familias se habían reunido para celebrar una fiesta.

El número de asistentes a la misma ascendía a quince.

Todas ellas comieron carne de cerdo que estaba atacado de triquinosis.

Después de horribles padecimientos, murieron envenenadas cuatro de dichas personas.

De Huelva. — Nuevas huelgas. — Precauciones. — Agitación

Huelva.—Los obreros de los talleres de los ferrocarriles de Zafrá han anunciado al Gobernador civil que mañana holgarán.

Los ferroviarios de dicha sección, como acto de solidaridad con sus compañeros, lo harán dentro de ocho días.

Las autoridades han tomado muchas precauciones. Va reconcentrándose la guardia civil.

De Málaga. — Las fuerzas indígenas que van a Madrid

Málaga.—Precedentes de Melilla, han llegado a esta ciudad un jefe, nueve oficiales y 345 soldados, con 146 caballos, del tabor de policía de Alhucemas, quienes marcharán a Madrid con el objeto de asistir a la jura de banderas que en dicha capital debe celebrarse el próximo domingo.

Madrid, 2 (330)

De Sevilla. — Juegos florales en el Seminario

Sevilla.—En el Seminario de esta

ciudad se han celebrado con gran suntuosidad los anunciados juegos florales, organizados por la prnsa católica. Ha asistido numerosa y selecta concurrencia.

Presidió el acto el Cardenal Arzobispo de Sevilla, Emo. Sr. Almaraz. Actuó de mantenedor el Obispo de Lugo, quien pronunció brillantísimo discurso, siendo ovacionado.

De Sevilla. — Conflicto solucionado
 Sevilla.—Los patronos de las minas de Castillo de la Guarda han acordado reanudar los trabajos, pues la inmensa mayoría de sus obreros desean trabajar.

Créese que mañana quedará amigablemente solucionado el conflicto.

Cumplimentando al Obispo de Lugo
 Sevilla.—Las autoridades locales han cumplimentado al Obispo de Lugo, quien ha venido a esta ciudad con el objeto de asistir a las fiestas constantinianas.

En sufragio de Necedal

Sevilla.—En la capilla del palacio arzobispal se han celebrado solemnes funerales en sufragio del almadel que fue jefe del partido integrista, señor Necedal.

Al acto asistieron muchos integristas.

De Pontevedra. — Bugallá a Madrid.

Sevilla.—El señor Mon, mejoradísimo Pontevedra.—En el tren rápido regresó a Madrid el exministro conservador señor Bugallá.

Se le tributó una cariñosísima despedida.

El señor Bugallá, el Marqués de Riestra y el señor González Besada visitaron al diputado señor Mon, quien se halla mejoradísimo de las heridas recibidas en la agresión de que fué objeto.

El agresor ha sido puesto en libertad.

De Zaragoza. — Regreso de los señores Maura Gamazo y Ossorio Gallardo

Zaragoza.—En el rápido han marchado a Madrid los señores Maura Gamazo y Ossorio Gallardo.

Se les tributó una despedida cariñosísima.

Acudieron a la estación a despedir el Arzobispo, el Capitan General y la plana mayor del partido conservador.

Antes de marchar, ambos señores, visitaron la basílica de la Virgen de Pilar y la Catedral.

La enseñanza del Catecismo

Madrid, 1.º (1600)

Los que votaron a favor de la proposición del señor Baquero

Sábase que los 19 votos a favor de la proposición del señor Baquero pidiendo que el Consejo de Instrucción Pública solicitara del Gobierno, antes de resolver la consulta sobre la enseñanza del Catecismo, antecedentes y datos acerca de las protestas recibidas contra la forma actual de dicha enseñanza, fueron de los conservadores, del Ilmo. Obispo de Madrid-Alcalá y de la Condesa de Pardo Bazán.

Se ha comentado que el Sr. Bergamín votara con los liberales.

Deseo del Gobierno

El Gobierno desea que desde el jueves el Consejo de Instrucción Pública se reúna en pleno diariamente con objeto de terminar cuanto antes el asunto de la enseñanza del Catecismo en las escuelas.

Romanones, satisfecho

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, se mostraba anoche satisfecho por la asistencia de todos los ex-Ministros liberales que pertenecen al Consejo de Instrucción Pública a la reunión en pleno de este organismo.

Congratulábase igualmente de ser él quien ha llevado a la práctica el asunto del Catecismo, "que—decía—podía estar en programas liberales y hasta en mensajes de la Corona, pero nadie se había atrevido a realizarlo."

Lo que dice "El Imparcial"

"El Imparcial," muéstrase contrario a la pretensión de los secretarios de dejar a los maestros de las escuelas de instrucción primaria en la libertad de enseñar o no el Catecismo.

Dice que ello heriría los íntimos sentimientos de la mayoría de los españoles, "aparte de que—añade—no es al Estado, sino a los padres, a quienes corresponde determinar la enseñanza religiosa de sus hijos."

Manifestaciones de Romanones

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, ha manifestado hoy a los periodistas que el asunto de la enseñanza del Catecismo en las

escuelas de instrucción primaria no podía llevarse al Parlamento sin el trámite previo, que establece la ley, de oír el Consejo de Instrucción Pública.

Ha añadido que como todos los ex-Ministros de Instrucción Pública concurren a las reuniones en pleno de dicho organismo, se agotará el tema cuando sea tratado en las Cortes.

Madrid, 2 (1900)

Una conferencia

En el salón de conferencias del Palace Hotel dió ayer una el Sr. Marín Lázaro.

La habían organizado gran número de padres de familia.

El distinguido conferenciante desarrolló este tema: "Necesidad de que sea obligatoria la enseñanza del Catecismo."

Asistió al acto numerosísima y selecta concurrencia. Entre ésta figuraban los Sres. Rodríguez Sampedro Ugarte, Allendesalazar, Marqués de Comillas, P. Zacarías, Martínez, Senante, D. Rufino Blanco y otros.

El conferenciante dijo que no existe desarmonía entre el artículo 11 de la Constitución y la Ley de Instrucción pública, porque aquél se refiere únicamente a la tolerancia religiosa observada privadamente.

Refutó el argumento del Sr. Azcárate según el cual el artículo segundo del Concordato se halla derogado.

"Para la derogación de toda materia concordada, añadió, hace falta que las partes concordantes estén de común acuerdo."

Manifestó que, aunque fuera verdad que existe desarmonía entre la Constitución y la Ley de Instrucción pública, puede esperarse, como se han esperado 38 años, para resolver en definitiva, hasta que se abran las Cortes.

"Si esto no se hace—terminó diciendo—el Gobierno caerá dentro del Código por violar la Constitución."

El conferenciante fué ovacionado.

Pidiendo la libertad de la enseñanza del Catecismo.

Varios comisionados han visitado al Ministro de Instrucción pública, Sr. López Muñoz, para entregarle una solicitud de los profesores y catedráticos que piden la libertad de la enseñanza del Catecismo.

El Congreso Eucarístico

Madrid, 2 (1900)

De Malta. — Un buque de guerra inglés conducirá al Legado Pontificio

Malta.—El Almirante inglés ha ordenado que el día 12 se halle en Siracusa un buque de guerra inglés, al objeto de conducir al Legado Pontificio en el Congreso Eucarístico, próximo a celebrarse en esta población.

Falsos rumores. — Hay alojamiento para todos.

Malta.—Son falsos los rumores circulados acerca de supuestas dificultades que se han encontrado para la cuestión de los alojamientos.

El Comité organizador ha habilitado numerosos alojamientos para millares de personas.

Además, ha dispuesto un barco especial para que en él puedan alojarse los peregrinos.

De Roma

Madrid, 2 (1900)

Noticia desmentida

Roma.—Desmientese que el nuevo Nuncio de Su Santidad en Madrid, Monsiñor Ragonesi, estuviera en París para desempeñar una comisión que le encomendó el Vaticano referente a las relaciones con Francia.

Madrid, 2 (330)

Declaraciones del jefe del Gobierno provisional de Albania

Roma.—Ha llegado Ismail Emal, jefe del Gobierno provisional de Albania.

En una "interview," celebrada con un redactor de "La Tribuna," declaró que Albania desea evitar toda causa de futuros conflictos con los países limítrofes o con las naciones que tienen intereses en Oriente.

Dijo también que el bloqueo de Valona puede darse por terminado después del reconocimiento de la autonomía de Albania, por Turquía, y de las declaraciones de los aliados.

Declaración de nuevos mártires

Roma.—En la Congregación de Ritos se ha discutido la causa de beatificación de los siervos de Dios Apolinar de Almeida y otro sacerdote

de la Compañía de Jesús, Vicenta Gerosa y Julián Aymar.

La Congregación ha declarado el martirio de los mismos.

La revolución en Méjico

Madrid 2 (1900)

Sangriento combate. — Los rebeldes ocupan Lampazos. — El jefe revolucionario, Presidente de la República

Londres.—Se reciben despachos telegráficos de Washington dando cuenta de un combate librado entre los rebeldes y las fuerzas leales.

El combate, que se libró al Norte de Méjico, fué muy sangriento, durando dieciséis horas.

Los revolucionarios consiguieron la victoria en el combate, apropiándose de la ciudad de Lampazos.

El jefe de los rebeldes fué proclamado en seguida presidente de la República.

El general Orozco, fusilado por los zapatistas

Méjico.—Los zapatistas han hecho prisionero al general Orozco, habiéndole fusilado.

Noticias Varias

Madrid, 1 (1600)

Próxima conferencia del señor Lacierva

La conferencia que dará el señor Lacierva, octava de las organizadas por la "Unión Española," versará sobre este tema: "Las ficciones en política."

"El Socialista," diario

Hay se ha publicado el primer número de "El Socialista," convertido en diario.

Pidiendo que no se traslade al Obispo de Canarias

El Ministro de la Gobernación, señor Alba, ha recibido telegramas de Canarias pidiendo que no se lleve a cabo el anunciado traslado del Obispo de Las Palmas, Ilmo. señor doctor don Adolfo Pérez y Muñoz, a otra sede.

Primera escuela de instrucción militar

A las once de la mañana se ha inaugurado en el cuartel de María Cristina la primera escuela de instrucción militar.

Ha asistido al acto el Infante don Alfonso de Orleans, el Gobernador militar de Madrid y el profesorado de la escuela.

Madrid, 2 (1900)

El aviador Bridejón

Al medio día aterrizó en el aeródromo de Cuatro Vientos el aviador Bridejón.

Pasó a gran altura por sobre Madrid.

Más sobre la primera escuela de instrucción militar

En la escuela de instrucción militar, inaugurada en el cuartel de María Cristina, se han inscrito 111 alumnos.

A la inauguración asistieron el coronel director de la escuela, el teniente coronel señor Garrido, y toda la oficialidad del Regimiento del Rey.

El director de la escuela pronunció patriótico discurso, saludando a los alumnos.

Dijo que también se inaugurará en Ávila una escuela de instrucción militar.

Inauguración

Esta pasada tarde se inauguró el "Centro comercial Hispano-marroquí."

Asistió al acto el Ministro de Instrucción Pública, señor López Muñoz.

Ocupó la presidencia el Director general de enseñanza.

Repartieronse premios a los alumnos de la clase de árabe vulgar.

Prensa Asociada.

AGENCIA DE TURISMO CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia núm. 10 Palma

Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Forfaits para Sóller, Deyá, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo.

Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de ocho y media a una, y de tres a siete tarde.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 2 (300)

El "Infanta Isabel,"

Las autoridades han visitado el nuevo trasatlántico "Infanta Isabel," que acaba de adquirir la Compañía Trasatlántica Española.

Todos los visitantes han quedado admirados del lujo y confort que hay en todo el buque.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch.

Los mutualistas franceses
 Los mutualistas franceses que se encuentran en esta ciudad visitaron ayer las autoridades.

Por la noche, asistieron a la recepción organizada, en su honor, por la Federación de los Montepíos.

El acto tuvo lugar en el Palacio de Bellas Artes.

Hoy visitarán las obras del puerto.

Después del Ayuntamiento los obsequiará con un banquete, el cual se celebrará en el Pabellón Real del Parque.

Peregrinación jaimista a Lourdes
 Hoy saldrán, a pie, para Lourdes 200 jóvenes jaimistas.

Bautizo de un alemán
 En la iglesia de Santa María de

Mar, el Ilmo. Sr. Obispo, Dr. Laguarda, bautizó ayer al ingeniero industrial alemán D. Federico Winter Bendier.

Este tiene 22 años de edad y es pariente del Sr. Dato.

Le preparó, durante un año, el Rdo. Sr. Magrino.

El Sr. Winter mañana contraerá matrimonio.

Grave denuncia. — Mallorquines perseguidos.

Varios individuos han presentado una denuncia por estafa contra José Ventura, por entender que simuló el robo de 45.000 pesetas de que dió conocimiento a la policía hace algunos días.

Los denunciados son acreedores del denunciado.

Le son acreedores tres palmesanos, figurando entre éstos el comerciante en harinas señor Riera, quien le tenía entregadas 7.0

